Parolgas, forras

Szamos kisérleteknél, kivaltkép az idéjaras kikémlelésénél igen nyomos tudni azon
vizmennyiséget, mely a levegében paraalakban tartéozkodik. E tudomanyra azon
eszkozok altal jutunk, melyek nedvméronek neveztetnek. Alapulnak ezek vagy a
vizparanak merd és hig testek altali elnyeletésén, vagy a Kiparolgas altal megkotott
melegen, mely miatt a vizparak csoppalakiakka valnak. Schirkhuber Moricz: Az
elméleti és tapasztalati természettan alaprajza. Pest, 1851.

a) Mutassa be a parolgas és lecsapdodas jelenségét!

b) irja le a parolgas és lecsapédas jelenségét energetikai szempontbol, mutassa be a
parolgashé fogalmat!

¢) Adja meg a parolgas sebességét befolyasolé tényeziket! Ertelmezze a telitett goz és a
relativ paratartalom fogalmat!

d) Mutassa be, hogy adott gozsiiriiség mellett miért és hogyan befolyasolja a
homérséklet a relativ paratartalmat!

e) Hogyan keletkezik a harmat? Mit neveziink harmatpontnak?

f) Ertelmezze a parolgas jelenségének szerepét az él6lények tilmelegedésének
megakadalyozasaban!

g) Miért okozhat égési sériiléseket az ember testére lecsapodo forré g6z?
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Megoldas: (18 pont)

a)

b)

¢)

d)

e)
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A pdrolgas és lecsapddas jelenségének bemutatdsa:
1+ 1pont

A pdrolgas és lecsapidas jelenségének energetikai dsszehasonlitasa, a parolgashé
Jogalma:
1+ I pont

A parolgas sebességét befolyasolo 1énye=ok felsoroldsa:
2 pont

Anyagi mindség, a pdrolgd felillet nagysiga. a homérséklet és a goztér relativ
paratartalma.

{Mind a négy tényezd emlitése 2 pont, hirom tényez6 emlitése 1 pont, két vagy anndl
kevesebb tényezd emlitéséért nem jir pont.)

A relitent goz fogalmanak megadasa, a relativ paratartalom fogalméinak értelme=zése:

1+ 2pont

Annak magyardzata, hogy a relativ paratartalom azonos gozsiiriiség esetében a
homérsékletdl fiigg:

1+ 1pont
Magasabb homérsékleten a telitettség nagyobb gézsiiriiséget jelent, ezért adott gozsiirliség
mellett a relativ paratartalom kisebb lesz (1 pont), mig alacsonyabb homérsékleten
ugyanekkora gozsiiniség nagyobb relativ paratartalmat eredményez (1 pont).

A harmat keletkezésének értelme=ése, a harmatpont fogalmdanak magyvaraizata:
I1+1+1pont

A piradis levegd lehillésével annak relativ paratartalma nd (1 pont), majd a levegd

vizgdzre telitetté valik, eléri a harmatpontot (1 pont), majd a tovabbi lehillés sordn
a felesleges vizgéz viz formajaban kicsapodik (1 pont).

A pdrolgas jelenségének bemutatdsa a= élblények nilmelegedésének
megakadalyo=dsaban:

2 pont
A forrd goz lecsapddasakor keletkezd égési sériilés magyardzata:

2 pont

Osszesen 18 pont



